

北京金自天正智能控制股份有限公司

2015 年度社会责任报告

本公司董事会及全体董事保证本报告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

企业社会责任是指企业在创造利润，对股东利益负责的同时，还要承担起利益相关者和全社会的责任，以实现企业和经济社会可持续发展的协调统一，主要包括遵守商业道德、安全生产、职业健康、保护劳动者的合法权益、节约资源等方面内容。企业社会责任不仅是企业存在的使命，而且是落实科学发展观，构筑和谐社会，企业必须面对的现实问题；它不仅是一种道德和良知的呼吁，而且它正逐步成为刚性的制度约束；不仅是一种理念、文化，更是企业必须面对的社会实践。

《北京金自天正智能控制股份有限公司 2015 年度社会责任报告》（以下简称“社会责任报告”或“报告”）系统地反映和披露了北京金自天正智能控制股份有限公司（以下简称“公司”）2015 年度对公司在构建和谐社会、推进经济社会可持续发展、对国家和社会的全面发展、自然环境和资源的保护，对公司股东、债权人、职工、客户等利益相关者积极承担相应的社会责任的总体表现。

本报告是公司认真落实《公司法》第五条规定：“公司从事经营活动，必须遵守法律、行政法规、遵守社会公德、商业道德，诚实守信，接受政府和社会公众的监督，承担社会责任的总结”，也是公司积极贯彻执行《上海证券交易所上市公司社会责任指引》作出的反映。

一、公司简介

北京金自天正智能控制股份有限公司是由中国钢研科技集团有限公司、冶金自动化研究设计院控股的大型工业自动化综合性高科技企业，是北京市科学技术委员会认定的骨干高新技术企业。公司成立于 1999 年 12 月，2002 年 9 月在上海证券交易所上市（股票代码 600560），注册资本为 22364.55 万元。

公司主要从事工业自动化领域系列产品的研发、生产、销售和承接自动化工程及技术服务等，可为用户提供系统、先进、定制化、高性能价格比的工业自动化全面解决方案。主要产品有：AriCon(开放式分布控制系统)、AriDrive（电气传动系列产品）、AriSemi（高压大功率晶闸管系列产品）、AriMeter（工业检测

仪表系列产品)、AriMes(流程工业制造执行系统软件产品)和冶金流程成套控制系统等。产品广泛应用于冶金、矿山、化工、石油、机械、电力、能源、环保等多个行业。

公司拥有雄厚的技术力量和丰硕的业绩,承担了多项国家重点科技攻关和863项目,获得国家发明奖、科技进步奖、省部级奖等科研成果300多项,拥有发明专利授权17项、实用新型专利授权23项、软件著作权83项。具有承接大型、复杂自动化工程的综合能力。

公司控股子公司上海金自天正信息技术有限公司、成都金自天正智能控制有限公司、北京金自能源科技发展有限公司;涿州和天津分公司。基本上形成了服务客户的市场布局,对公司总体业务的发展发挥了重要作用。

公司战略定位是:立足国内,拓展国际市场;立足冶金,拓展外行业应用;成为国内工业自动化行业的领军企业。

二、公司的社会责任观

上市公司作为现代经济社会的重要成员,应该对其履行的社会责任责无旁贷,公司应该在追求经济利益、保护股东权益的同时,应当积极的保护债权人和职工的合法权益,诚信经营,积极从事环境保护等公益事业,在公司快速发展的同时,为社会的发展做出更大的贡献。

公司的社会责任观是以公司的发展来实现股东利益、员工成长,客户满意,政府放心,促进经济发展、社会和谐。本公司多年以来秉承着“开发先进的自动化技术、生产优质的自动化产品、提供及时周到的技术服务,员工满意、用户满意、股东满意、社会满意”的经营宗旨,积极响应企业社会责任观的号召,坚持“在合作中共同发展”的经营理念,“以人为本”的人才战略思想和用人方针,倡导共建团队整体素质和企业的良好形象,追求个人、团队与社会价值观的共同体现。

公司以转变经济发展方式为主线,更注重发展质量,统筹协调,紧跟国家政策,注重自主创新及科技投入,加快机电产品业务发展,出成果、出效益,提高了公司的核心竞争力。截止报告期末,公司共申报专利18项(发明专利14项),获得授权专利17项(发明专利12项),取得软件著作权证书19项。内容主要集中在轧钢自动化、冶炼过程智能自动化、新一代电力电子与电气传动等方面。公司目前已授权专利达95项,其中发明52项,实用新型43项。软件著作权登记

达 148 项。各项专利的授权进一步扩大了金自天正的自主知识产权的范围和规模。

公司加快人才队伍建设，充分发挥党员、共青团员等组织的作用，发展了企业文化。2015 年 2 月 3 日，冶金自动化院隆重召开第二届二次职工代表大会暨 2014 年度总结表彰大会。会上对获得 2014 年度金自天正先进集体、个人进行了表彰。

2015 年 8 月，金自天正工业企业安全生产标准化达标考评取得好成绩，再次获得了丰台区工业企业安全生产标准化优秀单位的荣誉。

根据北京市关于贯彻落实《北京市按照比例安排残疾人就业办法》的通知精神，公司目前安排残疾人 5 名，其中有 4 名残疾员工签订了无固定期限劳动合同，1 名残疾员工签订有期限劳动合同。

同时，公司加强财务管理，确保了公司资产保值增值，公司在 2015 年创造的每股社会贡献值为 0.62 元，每股社会贡献值的计算根据归属于公司普通股股东的净利润 19,475,086.13 元、为国家创造的税收 29,015,060.37 元、向员工支付的工资及保险 87,700,002.71 元等，期末股本 223,645,500 股等要素进行计算的。

在国庆阅兵期间，按照集团公司、园区和公司安全稳定工作会议精神，严格遵守安保人员 24 小时在岗值班制度，组织联合工作组做好安全隐患排查，确保重点时期公司的安全稳定。

三、股东和债权人权益保护

公司自成立以来，一直严格按照《中华人民共和国公司法》、《中华人民共和国证券法》、《上市公司治理准则》、《上海证券交易所股票上市规则》等有关法律、法规、及规范性文件的要求，结合公司自身运作特点，制定了一系列治理制度并严格执行，保证了公司董事会、监事会和股东大会的规范运作，切实维护了广大投资者的利益。

公司历来十分重视投资者保护教育工作，引导投资者树立理性投资、长期投资的健康理念，保护股东尤其是中小股东的利益。

公司遵循回报股东的原则，在股东权益保护方面，制定相应合理的利润分配政策，积极的回报广大股东。公司自上市以来累计发放现金股利 166,042,447.57 元，股票股利 102,456,400 元。为了提高资金回报率，公司在遵循相关准则制

度的前提下，利用自有闲置资金投资于稳健型银行理财产品，2015 年共获得投资收益 6,296,156.86 元。

公司在经营决策中，积极保护债权人的合法权益，及时地向债权人通报与其债权债务相关的重大信息。

公司自上市以来，与银行建立了良好的合作关系，不但保证了公司现金流，同时也给银行带来了良好的收益。

公司是北京市丰台科技园区的重点纳税户之一，2015 年度共缴纳税款 29,015,060.37 元，为国家和地方经济的发展做出了较大贡献。

四、职工权益保护

公司自上市以来，认真贯彻《劳动合同法》，保障职工的合法权益。公司结合企业发展的需要，结合地方和其他公司的薪酬标准，不断完善薪酬体系，促进劳资关系的和谐稳定。同时，根据国家法律、法规和政策的规定，公司与全体员工订立并严格履行劳动合同，带头承担起公司应负的社会基本责任。公司建立健全劳动保证机制，为全体员工缴纳各种社会保险及住房公积金，同时为更好保障公司员工的工作及安全，解决因工作中的意外伤害带来的后顾之忧，公司为员工购买了员工综合意外伤害保险，并定期组织职工进行身体健康检查，保障员工合法的劳动权利和劳动义务。除此以外，为了保障和提高员工退休后的生活水平，建立人才长效激励机制，增强公司的凝聚力和创造力，促进公司健康发展，公司在 2014 年继续为职工缴纳企业年金，在维护职工利益方面，迈出了坚实的步伐。

公司积极建设和完善企业安全文化，提炼和推广公司企业安全理念，制定企业安全宣传标语，制定劳动防护用品视觉识别体系和使用规范，制定员工安全行为规范和作业安全环境标准。公司还与集团各单位关于车队安全管理工作进行了进一步的交流，认真借鉴了集团的安全管理经验。此外，公司逐一落实各种北京市各项社会治安、交通安全、消防安全措施。在国家法定节假日中，公司不忘严守安全制度，对消防设施设施以及消防档案进行检查，确保了广大职工良好工作环境与社会财产安全。

公司高度重视企业安全生产和社会治安综合治理工作，组织各部门研读 2015 年实施的新《安全生产法》，并通过参与公司系列安全生产月宣传、消防安全应急演练活动，强化安全生产各方面“红线”意识，在生产一线普及安全知识，提升全员安全素养，全年实现工伤零事故、重大安全生产责任零事故，全年无重

大交通事故责任事故、火灾和治安事故的发生。

五、顾客权益保护

为了提高企业质量管理水平和质量保证能力，实现以预防为主和生产全过程实施有效质量控制的目的，在本公司产品质量稳定提高的基础上，为了更好的满足顾客规定和潜在的要求，一直以来推行 ISO9001:2008 质量管理体系标准，并使其得到有效运作和不断改进提高，并对顾客关于本公司的产品和服务的满意程度进行调查并测量，以达到顾客的持续满意和质量管理体系的持续改进，制定并实施《顾客满意度调查控制程序》。

公司坚持“以顾客为中心，以质量为生命，以技术为先导，以创新求发展”的质量方针，以“抓质量水平提升，促发展方式转变”为主题，以提高“工作质量、产品质量、服务质量”为重点，持续开展了质量管理工作，从抓基础管理入手，强化质量意识，加强员工技能培训，提高员工整体素质，从而促进公司整体质量管理水平全面提高。以先进的技术、优良的产品和周到的服务，不断满足顾客需求，切实保护了客户的权益，提高了客户的满意度，深得客户的赞同。

公司还将顾客视为长期战略合作伙伴关系，长期共存、精诚合作、相互信任、共同成长，在经营过程中公司坚持诚信经营、利益共享、互惠互利的原则，注重保护顾客的合法权益，使其能在与公司的合作中获得合理的利润，与公司在激烈的市场竞争中共同发展，达到和谐双赢的局面。

本年度公司继续坚持“以顾客为中心、以质量为生命、以技术为先导、以创新求发展”的质量方针，以“抓质量水平提升，促发展方式转变”为主题，以提高“工作质量、产品质量、服务质量”为重点，持续开展了质量管理工作。本年度加强完善质量管理制度，抓基础管理入手，强化质量意识，加强员工技能培训，提高员工整体素质，对质量的重点环节进行监督检查。新制定 1 项企业标准——《高性能五电平型变频器技术条件》；修订 2 项企业标准，分别为《高性能三电平型变频器技术条件》和《AriVert-F 系列中压变频器技术条件》；参与制定 1 项行业标准——《冶金低压变频传动成套设备规范》（YB/T 4389-2013），并于 2014 年 3 月 1 日实施。

2015 年，公司更新修订完成了质量体系规程，对相应部门提出质量管理要求。对机构调整及新流程与《内部控制手册》有关的章节进行修改，员工在执行

新流程的同时，严格按《内部控制手册》规定执行。

六、促进可持续发展

一) 生态环境的可持续发展

1、严格生产控制程序，细微环节保护环境

为了保证产品质量安全，保护环境，避免有毒有害物的排放污染，公司制定了“半导体生产环境控制程序”，对生产车间工作人员的职责、工作任务以及工作步骤进行详细的规划与指导，其中对工作环境和风、水、气的净化及废水处理都提出高标准和严要求，极大减少了污染气体的排放，保护了环境，促进了生态环境的可持续发展。

2、采取多项措施强化用电管理

本年度采取多项措施节约电能。如：生产办公场所采用节能型产品；设定用电量大的设备尽量安排在低谷时使用；公共通道的照明设备减半；在生产车间楼顶安装天窗，减少照明用电；车间较多采用风扇驱暑，风扇和照明灯设置总开关和分开关，减少浪费。

3、定期开展“美化环境、你我共建”主题绿色环境月活动

公司按季度开展“美化环境、你我共建”、“珍惜环境、从我做起”为主题的绿色环境月活动，积极创建文明、整洁、优美、卫生的良好生产办公环境。

4、积极倡导绿色环保理念，积极号召员工树立绿色出行的健康生活理念，增强交通安全意识，倡导步行、骑车、乘坐公交地铁等绿色出行方式。

二) 社会经济的可持续发展

1、公司发展战略、发展规划的可持续性

为了适应国家、企业节能环保，贯彻科学发展观、经济可持续发展等方面要求，本公司针对自身经营结构，积极调整发展战略与规划，将自动化技术向信息化发展、冶金主流程向能源环保扩展、自动化工程向产品化扩展、自动化系统业务向总包扩展、钢铁行业向其它行业扩展，积极开发新工艺、新技术，加大了研发投入，保证了公司在国内同行业中的领先地位，在国家加大节能减排力度的情况下，有可能形成公司新的利润增长点，为顾客创造更多的价值，为股东谋求更高的经济回报。

同时为了更好更快实现公司战略目标，公司建立了适合公司发展的体制、机制，并不断完善组织结构，建立行之有效的激励和约束机制，形成团结奋进、开拓进取的企业文化。同时着力构建适合于公司发展的科技创新体制、机制以人为本，优化工作环境、激发员工内在活力为基本思路。

2、人才培养的可持续性

人才是企业可持续发展重要战略性资源，加强人才培养，必然为企业带来生产力和竞争力的增强，同时能为员工创造更好的工作机会及未来发展，为企业积极承担社会责任贡献力量。

公司对承担质量管理体系职责的人员规定相应岗位的能力要求，并进行培训或采取其他措施以满足规定要求，制定了详细的人力资源控制程序，对人才培养进行专业的分类，主要分为新员工培训、在岗员工培训、转岗员工培训、各类专业人员培训等，通过形式多样的培训以及持续性的人才培养能够提高员工的自身的能力，为其未来更好的发展打下了坚实的基础，为社会经济建设准备了后备资源。

本年度公司继续加强企业文化建设，丰富员工文化生活，传递企业正能量，使干部员工树立“爱岗敬业、奉献公司、成就人生”的理念，助力企业的持续发展。

(1) 发挥党组织的战斗堡垒作用，积极开展创先争优活动。以公司年度生产经营工作为中心，以“创先争优”为主线，在公司范围内开展合理化建议征集活动，汇聚集体智慧与经验，打造公司献言献策的良好平台，疏通广大员工交流沟通的渠道，促进各项管理持续改善和提升，保障 2015 年各项指标任务顺利完成，经过汇总整理，最终形成合理化建议 19 条上报上级党组织，为企业的生产经营工作起到了良好的促进作用。

(2) 认真贯彻落实第二批党的群众路线教育实践活动。根据中央和国资委党委关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指示精神，按照集团和自动化院统一部署，在国资委第二督导组精心指导下，深入开展以为民、务实、清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，严格按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，扎实推进各环节活动高效有序展开，在特殊形势下极大增强了企业的凝聚力和战斗力。

(3) 以传递企业正能量为主旨，开展系列文体活动，丰富员工生活。为员

工打造出温馨和谐的企业文化氛围，积极传递企业正能量。

2015 年公司组织开展了一系列形式多样、健康有益的活动：1 月，工会组织了迎新春游艺活动，形式较以往更增加了趣味性，既包含踩气球、猜灯谜、双龙戏珠、比比划划、吹蜡烛、套圈等趣味游戏，也包含象棋、扑克等益智棋牌活动。整个活动有近 180 名员工踊跃参与，会场内欢声笑语不断，气氛热烈，其乐融融，妙趣横生，年味十足；2 月 13 日召开了院机关暨金自天正总结表彰会，工会精心组织和编排，选送了独唱、情歌对唱、配乐诗朗诵、女生小合唱、舞台剧、歌舞串烧等节目；3 月 24 日，集团公司举行 2015 年春季职工长跑比赛，公司工会选派刘新忠参赛，经过激烈的角逐，最终取得男三组第十二名的成绩，通过比赛也活跃了广大员工的文体生活，营造了企业和谐、健康、稳定发展的氛围；3 月 28 日，公司团总支组织广大青年团员积极参加了集团公司团委举行的“弘扬雷锋精神、构建和谐钢研”志愿服务活动，活动中设置了有奖猜谜、知识问答、医疗咨询、套圈、贴鼻子等服务项目，并精心准备了纪念品，受到了大家的赞许；为丰富公司广大员工文化生活，放松身心，感受美好春光，4 月 24 日，工会组织广大员工兴致盎然的开启了“南海踏青”之行；为丰富广大员工业余文化生活，增强团队协作能力，5 月 15 日，成功举办 2015 年趣味运动会，各部门及工会小组分别组队参加活动，共计 203 人次参赛，充分展示了广大员工创先争优、齐心协力、顽强拼搏、勇争第一的精神风貌；6 月 3 日，在集团保密办公室组织下，公司职能管理部门保密和信息化管理人员参观了第二届国家网络安全周体验展，进一步增强了全员网络安全防范意识，提升了对保密和网络安全的重视程度，从而促进保密和信息化工作为公司科研、生产、经营、管理各项工作服务；为展现员工健康、文明的精神风貌，在全公司营造积极向上的健身氛围，7 月 24 日，公司工会精心组织了“活力七月，健康你我”为主题的夏季乒羽健身活动，运动员们勇于拼搏、敢于争先的精神感染了在场的每一个人，他们用自己的青春与活力，谱写着金自天正人积极向上的精神乐章，也必将以更加饱满的热情投身到各自的工作中，为金自天正的发展事业贡献力量；8 月 31 日，集团隆重举办“我与钢研共奋进”纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年文艺演出，公司以饱含激情与热血的爱国诗朗诵和优美的男女对唱参演，激励大家不仅要铭记那段血与泪的历史，更要以饱满的精神状态立足现在，放眼未来，为企业的发

展贡献自己的力量；10月10日，随着裁判的一声哨响，我与钢研共奋进暨第五届职工篮球联赛落下帷幕。本次比赛共进行了16场，全部由公司青年员工组成的自动化院代表队经过激烈角逐，最终在决赛中胜出，荣获季军。

（5）持续推进绿色环境月活动，营造温馨整洁的工作氛围。本年以季度为单位分四次对公司公共区域，特别针对院内绿化带区域进行彻底清扫和改造。

公司积极响应北京市总工会的号召，组织职工恢复开展了工间操活动。周一至周五上午10时和下午3时，在公司综合楼办公休息区和院内车间楼前的场地上，同时播放第八套广播体操口令，公司干部员工积极参加这项增强体质的锻炼活动。第八套广播体操这项既简单又实用的健身项目再次开展，推动公司全民健身活动的开展，缓解员工“亚健康”的身体状况，增强员工体质，为公司发展、更好的履行社会责任做出更大贡献。本年度公司继续加强企业文化建设，丰富员工文化生活，传递企业正能量，使干部员工树立“爱岗敬业、奉献公司、成就人生”的理念，助力企业的持续发展。

党中央、国务院高度重视落实以人为本、全面协调可持续的科学发展观，强调全面加强社会主义经济建设、政治建设、文化建设与和谐社会建设。和谐社会呼唤责任企业，一个具有高度责任感和高尚道德品格的企业是构建社会主义和谐社会的基石。

金自天正作为一家中央直属的高科技企业，在未来的经营管理中将以“对所有者负责，就是对人民负责，就是对国家负责、对社会负责”为己任，顺应企业社会责任发展的潮流，努力提高社会责任活动水平，为构建和谐社会继续贡献出更大的力量。

北京金自天正智能控制股份有限公司董事会

2016年3月24日